王钦若、金署枢密院事陈尧叟皆主张迁都避祸,兵部侍郎同平章事寇准力主御敌,劝真宋亲至前线澶州督战。 這夫單南下后,其统军使、前锋大将达兰为宋 伏 弩 所 杀,其士气遂不振,南进受阻,遂与宋议和。十二月议 成,约称契丹为兄,并岁给银二十万,组十 万, 曰 岁 市。这是一次丧权辱国的盟议。

- (3) 苏舜钦于宋仁宗景祐元年(1034)登第,授光禄寺 主 簿, 知亳州蒙城县,时二十七岁。在此之前,以父荫补太庙 斋郎,曾多次上书言政事。
- (4)(6)(22)(58)欧阳修《湖州长史苏君墓志铭》
- (5)(14) 《宋史·文苑传》
- (7)(42)(43)(45)(47)(56) 苏舜钦《舟中感 怀寄 馆中 诸 君》(以下凡引苏诗只列篇名)
- (8) 《上范公参政书》
- (9) 《春日怀旧游》
- (10) 《西轩垂钓偶作》
- (11) 石介《怪说》
- (12) 石介《与君贶学士书》
- (13)(21)(59)(60) 欧阳修《苏学士文集序》
- (15)(20) 宋荦《苏子美文集序》
- (16) 《六一诗话》
- (17) 李星根《苏子美集跋》
- (18)(35) 白居易《新乐府序》
- (19) 全祖望《鲒琦亭集》外编卷二十六《宋诗纪事序》
- (23) 时齐宗矩以承制出为环庆路都监。
- (24) 苏轼《进策下·练军实》
- (25) 《览含元殿基因想昔时朝会之盛且感其兴废之故》
- (26)(32)(33)(41)(53)(54)(64) 《夏热昼寝感咏》

- (27) (51)(55)《对酒》
- (28) 《尹子渐哀辞并序》
  - (29) 《扬子江观风浪》
  - (劉)《太行道》
- (31) 《地动联句》
- (84) 《上集贤文相书》
- (36) 《毛诗正义》卷一
- (37) 《感兴三首》
- (38) 白居易《寄唐牛》
- (39) 白居易《策林》第六十九
- (40) 《奉酬公素学士见招之作》
- (44) 《送李翼州诗》
- (46) 《送安素处士高文悦》
- (48) < 哭师鲁>
- (49) 《有客》
- (50) 《及第后与同年宴李丞相宅》
- (52)《答梅圣俞见赠》
- (57) 龚自珍《咏陶潜》
- (61) 《送黄通》
- (62) 《淮亭小饮》
- (63) 《过濠梁别王原叔》
- (65) 《寒夜十六韵答子履见寄》
- (66) 《湘公院冬夕有怀》
- (67) 《夜闻秋声感而成咏同邻几作》
- (68) 梅尧臣《送子美》
- (69) 构尧臣《读蟠桃诗寄子美永叔》
- (73) 徐惇复《苏子美文集序》

(本文作者系我院中文系学生)



## "安慰"谁?

颜 昌 新

《纪念刘和珍君》一文中有这样一句话: "倘使我能够相信真有所谓'在天之灵',那自然可以得到更大的安慰,——但是,现在,却只能如此而已。"对于"那自然可以得到更大的安慰"一个分句,某些教材串讲成"那刘和珍自然可以得到更大的安慰",我认为应讲成: "那我自然可以得到更大的安慰",即安慰的是"我"(作者),而不是死者(刘和珍)。

从这一句的语法结构上看,它是一个 假 设 复 句。 前一分句的主语是"我",第二分句的主语 蒙 前 被 省 略,如果补上主语,则这两分句为"倘使我能够相信真 有所谓'在天之灵',那我自然可以得到更大的安慰"。第三分句仍是蒙前省略的无主句,补上主 语则为"但是,现在,我却只能如此而已。"而且就常识而言,"安慰"只能是安慰活者,而不可能是安慰死者。再从这一段话的前后脉络来看,鲁迅在追叙了刘和珍生前毅然预定《莽原》的事迹后,深情地感慨道:"我也早觉得有写一点东西的必要了"。"却只能如此而已"的"只能"一词,进一步表示除了"写一点东西"之外,没有其它更好的办法可以寄托对死者的哀思,使自己得到更大的安慰。